# 外贸何以逆势增长

### -重庆沙坪坝壮大枢纽经济一线观察

新华社客户端重庆11月21日电 今年 前三季度,区属外贸进出口总额同比增长 59.6%,新增经贸往来国家和地区17个,逆势 跑出加速度;东盟、埃及等专场投资贸易洽谈 会先后举办,一批新签约项目为开放产业注 入新动能……

"我们还陆续建设了对外开放合作中心、 外经贸企业协会,成立非洲、东盟等5大对外 合作招商专班,落地柬埔寨(重庆)商务代表 处、东盟木薯粉集散中心、中国埃及商务合作 中心等平台,持续壮大枢纽经济规模。"重庆 市沙坪坝区相关负责人表示。

地处重庆中心城区的沙坪坝,外贸何以 逆势增长?

#### 以口岸枢纽牵引开放高地建设

木薯是老挝第一大出口农作物。今年二 三月份的木薯收获季到来时,种植户们将新 收的木薯送到当地加工厂,加工而成的木薯 粉再"转乘"西部陆海新通道中老班列,在历 经5天的"跨国之旅"后抵达千里之外的重庆

在沙坪坝,这一来自东盟的优质农产品, 经由重庆国际物流枢纽园区内的东盟木薯粉 西南集散中心分拨至全国各地,成为消费者 奶茶中的"珍珠"原料。近年来,随着东盟木 薯粉西南集散中心、中柬牛肉加工厂等项目 先后落地,这样的"开放故事"每天都在重庆 国际物流枢纽园区上演。

"在扩大高水平对外开放、促进内外贸一 体化发展过程中,我们瞄准东盟等重点市场, 持续构建开放产业集群。"沙坪坝区相关负责 人表示。

近年来,沙坪坝区持续放大"通道+口 岸+综保区"叠加效应,以口岸枢纽牵引开放 高地建设,加快打造国家级内陆开放枢纽核, 当好内陆开放"领头雁"。今年以来,沙坪坝 区通过成立中欧、中非、东盟、中亚、中东等5 个工作专班,积极筹建外经贸企业协会,推动 与德国等共建"产业大脑+未来工厂"、智慧 医疗创新体系等领域合作。

"我在这里更清晰地看到了沙坪坝作为西 部陆海新通道策源地的独特优势,也感受到了 区域合作的巨大潜力。"老挝LS农业集团董事 长廖成才认为。在巩固东盟木薯粉集散中心 等项目基础上,该企业将继续与沙坪坝区携 手,拓展覆盖老挝铜矿采购及铜相关产品现货 交易的总部经济业态,打造跨境供应链体系, 助力沙坪坝做大与东盟地区的贸易规模。

"自去年以来,沙坪坝区新增越南、柬埔 寨等3个东盟国家海外分拨中心,新落地东 盟国家企业14家,区内与东盟国家开展经贸 往来的企业新增21家。"重庆沙坪坝区相关 负责人表示,沙坪坝区已成为中国西部与东 盟开展产业合作的最活跃区域之一。

今年以来,埃及驻华大使哈立德·纳兹 米,柬埔寨国王秘书处秘书长、王室未来国际 (柬埔寨)控股集团董事局副主席诺罗敦·阿 马里蒂冯王子等诸多外国政要,以及多个外 资企业和涉外经贸机构"扎堆"沙坪坝,共寻 产业合作新机遇。

9月25日,东盟·重庆沙坪坝第二届投资 贸易洽谈会举行,成为观察沙坪坝区对外开 放成效的重要窗口。本次洽谈会涵盖了对外 经贸、内贸、制造业等多个领域的50个重点 项目集中签约,其中,国际贸易、大宗贸易、转 口贸易、跨境电商等外贸项目达23个,合同

10月31日,埃及·重庆沙坪坝投资贸易 洽谈会举行。会前,中国埃及商务合作中心、 中非友好经贸发展基金会重庆代表处在沙坪 坝区揭牌。"沙坪坝区位优势突出、产业基础 坚实,在区域发展和对外开放格局中具有独 特而重要的作用。"中非友好经贸发展基金会 理事长张仪说。

#### "强磁场"背后是"好服务"

企业为何青睐沙坪坝?

这背后不仅是沙坪坝区持续扩大高水平 对外开放的坚定决心,更依赖于精准高效的 企业服务带来的营商环境持续优化。

越南驻重庆总领事裴原龙表示:"通过西 部陆海新通道、中欧班列等基础设施,越南的 咖啡、热带水果、水产海产可以很流畅地抵达 中国西部以及中亚、中欧市场。沙坪坝的新 能源汽车、数字产品、科技医疗产品也有更多 机会出口到越南和东盟市场。"

作为连接中国和东盟的"桥头堡",越南 与沙坪坝在科教、文化、创新、开放和经济等 方面的基础上,合作范围正在不断扩大。

为持续优化开发环节,沙坪坝区先后出 台了营商环境、用地保障、人才引进等系列促 进外资发展政策措施,并设立国家外贸转型 升级基地服务工作站和外商投资"一站式"服 务中心,创新推出"外资企业服务专员"制度, 助力企业一体开拓国际国内市场。目前,沙 坪坝正以"满园扩园"行动加力融入枢纽港产 业园建设,强化铁路港综保区集聚支撑能力, 上半年集聚湛道科技等64个"保税+"项目,让 "运全球"更顺畅,"买全球""卖全球"更全面。

"沙坪坝区的政府部门不仅服务态度好,工 作效率高,而且政策透明,让我们这些外资企业 在这里投资兴业感到非常安心。"廖成才表示。

#### 跑出开放型经济发展"加速度"

除了优质的企业服务和营商环境,沙坪 坝区还积极推动与东盟国家的文化经贸交 流,为重庆企业"走出去"、外资企业"走进来"

今年3月,一场别开生面的"渝见柬埔 寨——'渝味360碗·沙坪坝火锅嘉年华'"活 动,在柬埔寨金边摩根天御广场和沙坪坝磁 器口古镇同步举行。

在金边主会场,5家重庆市知名火锅企 业为柬埔寨民众带来地道的巴渝火锅美食。 而在磁器口古镇的分会场,直播连线让两地 百姓"云共享"火锅宴。

随着更多企业的人驻,沙坪坝区正以其 独特的通道优势、高效的政务服务和有力的 政策支持,成为投资的热土,跑出开放型经济 发展"加速度",为推动区域经济高质量发展 注入强劲动力。下一步,沙坪坝区将围绕建 设"内陆开放领头雁"目标定位,加力提效融 入重庆枢纽港产业园建设,一体打好外事、外 贸、外资、外经"组合拳",不断完善外资企业 服务体系,大力引进贸易龙头企业,着力提供 集成化服务,深化全员招商、产业链招商,提 速"渝车出海"、产业跟随、原料进口、跨境电 商、离岸贸易,以更加开放的姿态不断扩大合



# 巴南:破"销售困局"兴"甜蜜产业"

□ 巴南日报记者 彭怡

眼下,巴南区东温泉镇黄金林村的爱媛 橙迎来了成熟采摘期。11月19日清晨,东温 泉镇黄金林村党总支副书记冯强带着村民在 山间的果林里穿梭,忙着采摘成熟的爱媛橙。

"爱媛橙是我们柑橘类的畅销产品,果子 挂在树上就已被预定了数千斤。今年村里种 植的水果都一售而空,收益不错。"说话时,冯 强脸上洋溢着欣慰的笑容。

近年来,黄金林村从昔日荒山闲置、村民 外出打工的贫困村,到如今千亩果园丰产、水 果"零库存"热销,一步步用实干担当,走出了 一条乡村振兴致富路。

#### 荒山变3000果园

黄金林村位于距离东温泉镇17公里的 山坳里,村落被山峦包围,山路蜿蜒,空旷的 山间散落着一座座房屋,构成了一幅宁静的 山村画卷。

"曾经,黄金林村青壮年纷纷外出打工谋 求生路,大量耕地闲置,荒草蔓生。"冯强指着 十里花果长廊回忆起当初破败的景象,忍不 住皱起眉头。因为劳动力流失,再加上无产 业根基,黄金林村一度成为市级贫困村。

2018年12月,黄金林村迎来了转机一

"脱贫攻坚行动让我们开始寻找脱贫致 富的路径。在区、镇和相关部门的帮助下,我 们到上海和重庆市农科院等地'取经'。"冯强 介绍,在对全区、周边区县及外省市的水果产 业进行调研后,他们选中了经济价值高、市场 供应量偏小的黄桃。

随即,镇、村干部召集黄金林村村民开会 商讨建设黄桃种植园的方案。"当时村里开会 时,我们都不相信村里能种出黄桃,更没奢望 依靠黄桃致富。"村民王弟林回忆说。

正是这场村集体会议,打破了黄金林村 缺乏产业的困局。很快,黄金林村拟定了村 集体(公司)+农户的运作模式:由村委会牵 头开办农业开发公司,农户以现金或土地人 股,以股权进行保底分红。

一个月后,黄金林村拉开了闲置地变果 园的大幕。3000亩闲置地在几个月后焕然 一新,种上了绿油油的果树苗。

#### 果子丰收销售受阻

在村民的精心管护下,黄桃树在2021年 首次结果,产量约1.5万公斤。2022年,黄桃

正式进入丰产期,早、中、晚熟黄桃总产量高 达11万公斤,迎来了期盼已久的大丰收。

然而,喜悦很快被现实冲淡。由于黄金 林村地处深山,知名度低,缺乏稳定的销售渠 道,加上水果保鲜期短,大量品质优良的黄桃 面临"烂在枝头"的风险。村民们看着漫山遍 野的"金果果",心中充满了焦虑。

"第一年产果总量少,我们村联系对口扶 贫单位很快就销售一空,让我们对黄桃从成 熟到采摘、采摘到运输和保存的时间没能准 确把握,导致在黄桃丰产期来临后,大家面对 果子成熟保存时间短、销售市场未开拓的局 面,一时手足无措。"冯强回忆说。

面对危机,镇、村干部主动出击,一方面 村委组织村民在周边几个镇街的路口摆摊设 点销售。另一方面,村干部带着样品四处奔 波,联系帮扶单位和水果批发商,尝试打通线 下渠道。

在多方努力下,11万公斤黄桃几经波 折,最终销售了一大半,另一小半则因为销售 不及时,库存积压成了"坏果",无法销售。

#### 水果实现"零库存"

"当时就感觉无颜面对乡亲们,是我们的

工作没有做好,导致村集体经济效益受损。" 冯强说着,眼里满是落寞。黄桃丰产却卖不 出好价格,无疑给了他们当头一棒。

为彻底解决销路问题,黄金林村转变思 路,提前规划,主动寻找销售渠道。在帮扶单 位的帮助下,村里与巴南区各单位建立了采 购联系,并与区内凤梧超市、永辉超市等大型 商超建立直供合作。

"在前一次销售困局里,我们已经意识 到,线下销售量比较固定。按照果树生长规 律,结果率会一年高过一年,果子不等人,我 们得提前找好另外的销路。"冯强表示,在学 习巴南区内二圣梨、接龙蜜柚等水果的销售 渠道后,黄金林村也积极对接电商平台,开展 线上直播带货。通过"线上+线下"双线发 力,黄金林黄桃的知名度迅速打开,从滞销变 为"网红"产品。

"今年我们村各种水果都卖得很快,摘都 摘不赢。"王弟林说,近年来,他们夫妻俩靠着 在村集体务工和土地分红,一年能收入两三 万元, 日子越过越红火。

销售策略的成功和销路的不断拓宽,让 黄金林村的黄桃以及翠冠梨、葡萄等水果实 现了前所未有的"零库存",目前销售额已超 150万元。

## ② 巴渝松窗

人文风情与自然石材叠加 秀山石壶打好"民族牌"敲开世界门

□ 重庆日报记者 罗芸

秀山县城边凤凰山脚下,有一座黛瓦白墙的秀山紫 砂石壶艺术馆:直抵天花板的展陈柜里,是一块块花纹奇 特的紫砂石,以及以紫砂石为原料制成的石壶、石雕。

"这些石头来自秀山的溪沟,既普通又不普通。"11 月18日,秀山石壶制作技艺县级代表性传承人杨义介 绍,说普通,是因为秀山几乎每条溪河都有这样的石头, 经溪流和岁月冲蚀后形成圆润的鹅卵石;说它们不普通, 是因为这些富含铁元素的石头形成于9亿至10亿年前 富含三价铁的石头呈紫红色,富含二价铁的石头呈灰绿 色,分别被称为紫砂石和绿纹石。

8年前,秀山紫砂石申报观赏石成功;同年,由秀山 紫砂石制成的石壶,成为县级非物质文化遗产代表项目, 普通溪石变身工艺奇石。

那么,秀山紫砂石壶与宜兴紫砂壶有何区别?"宜兴 紫砂壶是用泥料捏制而成,可以反复塑形;秀山紫砂石壶 则是整石雕刻,前后需要43道工序,一刀不慎,整个作品 就难以挽救。"杨义介绍。 秀山紫砂石壶艺术馆里的作品,大多出自秀山石壶

制作技艺县级代表性传承人之手。这些作品中,既有喜 鹊登枝、松鹤延年这样的吉祥图案石雕,也有将窗棂、甑 子等民间传统元素融入其中的石壶。 "越是民族的,越是世界的。我们通过地方人文风情

与自然石材的'叠加',有了与其它奇石一比高下的底 气。"7年前,杨义曾携两把秀山石壶到法国巴黎参加国 际文化遗产博览会,最受参观者青睐的就是带有螭首雕 为了琢磨秀山紫砂石壶的制作技术,将中国元素、秀

山风光融入壶雕中,杨义和4名秀山石壶制作技艺县级 代表性传承人,不断改进加工工艺,成功将秀山紫砂石壶 壶壁厚度减至2毫米左右,重量也由原来的两三公斤减 至现在的0.25公斤。

在艺术馆的一张长桌上,摆放着一堆石头,大的有十 几公斤重,小的只有拇指指甲盖大小。每一块石头上,标 注着姓名和年月日。"这些石头是村民从溪沟里捡到的, 游客觉得有合眼缘的,可以出价购买。"杨义还帮上百户

除了销售原石外,杨义等县级非遗代表性传承人还 开展非遗培训,让更多的年轻人感受秀山紫砂石壶之美, 将传统技艺传承下去。

#### 两江新区 花石公园耍事多



11月24日,两江新区花石公园,市民在公园内享受

该公园位于空港新城,占地约500亩,以"山水织梦 生态融城"的理念,巧妙地将水景、绿地和城市功能融为 一体,水体占比25%,绿化率超50%。

全园划分为都市活力谷、阳光水岸、运动水岸三大功 能区,精心布置了湿地花园、儿童趣味谷、乐水驳岸、花石 草阶等八大主题景点,串联起丰富的游园体验。

重庆日报记者 齐岚森 摄

